



• 临床研究 •

应用股前外侧游离皮瓣修复四肢皮肤软组织缺损的临床效果

袁 岭 (湘南学院附属医院骨科, 423000)

摘要: 目的 探究在四肢皮肤软组织缺损病人的临床治疗中, 应用股前外侧游离皮瓣进行修复治疗, 观察其临床应用效果。方法 选取2012年7月—2014年11月来本院接受诊治的39例四肢皮肤软组织缺损病人的临床信息资料作为研究的案例, 全部39例病人均采用股前外侧游离皮瓣进行修复治疗, 回顾分析其临床信息资料, 探究在四肢皮肤软组织缺损病人的临床治疗中, 应用股前外侧游离皮瓣进行修复治疗, 观察其临床应用效果。结果 通过对39例病人的临床信息资料的回顾分析可以发现, 经过股前外侧游离皮瓣修复治疗后, 全部39例病人的皮瓣都得以有效成活。手术后, 对病人随访15个月, 有9例(23.08%)病人出现皮瓣臃肿情况, 其功能受到一定的影响, 经过针对性处理后, 半年后得以整形, 其肢体功能及外观得到很好的恢复。结论 在四肢皮肤软组织缺损病人的临床治疗中, 应用股前外侧游离皮瓣进行修复治疗, 具有良好的治疗效果, 能够有效加快病人皮肤软组织及肢体功能的恢复, 提高病人的生活质量。

关键词: 股前外侧游离皮瓣 修复 四肢皮肤软组织缺损 临床效果

中图分类号: R658 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2016)07-090-02

下文将选取2012年7月—2014年11月来本院接受诊治的39例四肢皮肤软组织缺损病人的临床信息资料作为研究的案例, 回顾分析其临床信息资料, 探究在四肢皮肤软组织缺损病人的临床治疗中, 应用股前外侧游离皮瓣进行修复治疗, 观察其临床应用效果。现将结果报告如下。

1. 资料与方法

1.1 临床资料

选取2012年7月—2014年11月来本院接受诊治的39例四肢皮肤软组织缺损病人的临床信息资料作为研究的案例, 其中女性病人13例, 男性病人26例, 病人年龄从20—55岁不等, 平均年龄(36.3 ± 5.5)岁。在伤病诱发因素方面, 有5例病人为石块砸伤, 有3例病人为机器绞伤, 有31例病人为车祸致伤; 在受伤区域方面, 有6例病人为足背部, 有12例病人为手背部, 有15例病人为小腿部位, 有6例病人为前臂部位。

1.2 治疗方法

应用解剖: 该皮瓣是以旋股外侧动脉降支为供血动脉, 该动脉在股直肌与股中间肌之间分为两支, 外侧支沿股外侧肌与股直肌之间行向外下, 沿途发出分支穿过股外侧肌或肌间隙, 至股前外侧皮肤, 多数为肌皮穿支, 少数为肌间隙皮支。以第1支皮动脉穿支为最粗大, 外径 $0.5 \sim 1.0\text{mm}$, 平均约 0.6mm , 是皮瓣的主要血管。与动脉伴行的有1~2条静脉, 其外径均大于动脉。

麻醉与体位: 采用腰硬联合麻醉, 小儿用全麻。修复手部创面时, 加用臂丛神经阻滞麻醉。平仰卧位, 术侧臀部垫高30°, 便于手术操作。

皮瓣设计: 在髂前上棘外缘设A点, 髋骨外上缘设B点, 两点间作一连线, 该连线中点为O点, 即为第1肌皮动脉穿支的浅出点。腹股沟韧带中点为E点, OE连线相当于旋股外动脉降支的体表投影。该皮瓣以旋股外动脉降支的浅出点为轴点, 以AB连线为轴线向下设计皮瓣, 用布样测量所修复缺损的面积, 沿着上述点和线画出皮瓣标记线。

手术步骤: 按皮瓣标记线切取皮瓣。先切开皮瓣外侧皮肤、皮下组织、深筋膜, 在阔筋膜和肌膜间作钝性分离, 至股外侧肌和股直肌间可见1~3条肌皮血管束。同法切开皮瓣内侧和远近端皮肤、皮下组织、深筋膜, 在肌膜以浅分离, 掀起皮瓣与外侧解剖会师。应边切开边将深筋膜与皮缘缝合, 以防分离而破坏血供。最后沿第1肌皮动脉解剖, 血管束周围带5mm宽的肌袖, 确保血管束完整无损伤。遇肌支结扎切断, 至股外侧肌和股直肌之间即见到旋股外动脉降支, 向近端解剖血管蒂, 保留股神经肌支, 依受区吻合血管长度需求而断蒂, 同时在皮瓣近端附近寻找并游离出股外侧皮神经以备吻合。

受区准备与皮瓣移植: 单纯皮肤撕脱缺损, 创面污染较轻, 可供吻合血管条件良好, 经彻底清创, 行急症皮瓣移植修复。对于创伤严重, 或复合伤, 创面污染严重, 全身状况较差, 经清创后, 创面用VSD覆盖持续负压冲洗引, 7~10天后, 待皮肤创面坏死界限清楚后, 彻底清创同时行皮瓣游离移植修复。所有创面需严密止血。受区血管因外伤损伤内膜或炎症刺激管壁增厚, 管腔狭窄者, 必须切除病变段血管至端口有良好喷血。皮瓣断蒂后, 即刻用肝素盐水、2%利多卡因灌洗, 静脉流出清洁液体为止。皮瓣移植受区, 先间断缝合固定皮缘, 理顺血管蒂方向, 在手术显微镜下用10-0无损伤缝合线无张力吻合血管, 供区皮肤直接缝合或中厚植皮, 打包固定, 神经用9/0无损伤缝合线与受区神经行神经外膜缝合。

2. 结果

通过对39例病人的临床信息资料的回顾分析可以发现, 移植皮瓣面积最小 $9\text{cm} \times 12\text{cm}$, 最大 $12.5\text{cm} \times 30\text{cm}$, 经过股前外侧游离皮瓣修复治疗后, 全部39例病人的皮瓣都得以有效成活, 其中有5例(12.82%)病人出现静脉危象情况, 有3例(7.69%)病人出现动脉危象情况, 在给予相应的探查处理后, 均得以成活良好。手术后, 对病人随访15个月, 有9例(23.08%)病人出现皮瓣臃肿情况, 其功能受到一定的影响, 经过针对性处理后, 半年后得以整形, 其肢体功能及外观得到很好的恢复。在肢体感觉恢复等级方面, 有7例(17.95%)病人恢复到S1级, 有15例(38.46%)病人恢复为S2级, 还有17例(43.59%)病人恢复为S3级。

3. 讨论

四肢皮肤软组织缺损疾病, 大部分是由于高能量损伤等引起的, 随着交通的日益拥堵, 交通事故发生率的急剧提升, 交通事故致四肢骨折的情况也越来越普遍, 而这类伤病大部分会引发病人大面积的皮肤组织缺损, 而此类缺损, 通常又难以借助局部转移皮瓣修复进行治疗, 因而加大对四肢皮肤软组织缺损临床修复治疗方法的相关研究分析, 对于保障病人良好外观, 及加快病人的肢体功能的恢复等, 有着重要作用^[1]。经过大量临床实验研究发现, 股前外侧游离皮瓣修复治疗方式, 在该病的临床治疗中, 有着显著的疗效, 由于该类型皮瓣其具有血供十分丰富、可切取面积大、血管走行稳定、蒂部血管口径较粗、供区稳定, 易为病人接受等优异特性, 使得该类型皮瓣修复治疗手段, 在该病的临床治疗中, 有着广泛的应用前景^[2]。本研究选用股前外侧游离皮瓣, 对病人四肢皮肤组织缺损进行修复, 由于该区域皮瓣, 其血管蒂属于旋股外侧动脉降支, 因而其在对缺损皮肤软组织进行修复时, 可使用的皮瓣面积较大, 可用于出现大面积皮肤组织损伤病人

(下转第93页)



生活方式多样化的追求。在开放多元的社会中禁绝毒品的存在也成为不能的事。为了尽量减少毒品对社会、家庭和个人的危害，开展美沙酮维持治疗工作，对于那些成瘾又想过正常人的生活的人来说是一种比较好的选择。从采集的数据来看，为我们禁毒、防毒的更具针对性提供一定的思路。

3.2 性别分布

男性 245 人占 88.76%，女性 31 人占 11.23%。男性吸毒的比例明显大于女性，所以在预防毒品教育，应加大对男性的教育力度。家庭中有男孩的禁毒、防毒教育要引起高度重视，做到早教育、早预防。

3.3 年龄分布

吸毒年龄最大 55 岁，最小 14 岁，35 岁以前合计 142 人，占 51.44%；45 岁以前合计 257 人，占 93.11%。从年龄分布的情况分析，45 岁以前段人群都应是禁毒、防毒教育的重点人群。

3.4 文化程度分布

初中以下合计 194 人，占 70.28%；高中或中专以下合计 259 人，占 93.84%。从文化程度分布的情况分析，初中以下吸毒占 70.28%，高中或中专以下占 93.84%，所以禁毒、防毒教育工作的重点应在学校。学校加强禁毒、防毒教育是预防毒品犯罪的主阵地。

3.5 民族分布

汉族占 59.2%、土家族占 34.6%。从民族分布情况分析，思南县是少数民族聚居的地方，但汉族还是占大多数，其中少数民族以土家族为主，所以吸毒发生的人群中以汉族和土家族占多数，两族合计 259 人占 93.8%。

3.6 职业分布

职业以待业、务农为主，分别占 57.3%、32.1%；从职业

分布情况分析：待业、务农两项合计占 89.4%。所以应加强这两类人群的禁毒、防毒教育工作。

3.6 婚姻状况分布

已婚 165 人占 59.78%，未婚 65 人，离异 64。从婚姻状况分析，已有多半组成了家庭，所以搞好美沙酮维持治疗工作，不仅是对吸毒患者的帮助，同时也是对这个家庭的拯救。

3.7 反毒教育从学生抓起

第一，学校大力宣传毒品危害。具备反毒和防毒意识。每个中学都应有防止滥用毒品教室，应配有警官和资深的反毒问题专家对学生教育指导。对学生经常聚会的场所加强管理，建立志愿者咨询体制和少年辅导中心等。第二，反毒教育常态化，这个很重要。每年六七月放暑假之前，各级教育部门要举行拒绝毒品、防止少年滥用毒品、反对吸毒等各种宣传教育活动。而且要认真调查小孩子吸食毒品的来源，要严惩向未成年人贩卖毒品的人。各级各部门应当高度重视防毒、禁毒的精髓，也就是说从学生抓起，从 12—17 岁的人群抓起。一般来说，只要这个阶段不吸毒以后就不会吸了，而如果这个阶段一旦吸毒到年纪大了就戒不掉了。第三，媒体的严厉抵制。为什么有些明星的吸毒危害这么大？就是因为像《小时代》这样的系列电影所影响的就是 12—17 岁的年轻人群。12—17 岁人群就是初中生和高中生，他们一旦发现自己的偶像居然在吸毒，是非常容易受影响的。他们会认为，哦，原来像《小时代》所展示的那种又炫又酷的生活要加上吸毒才更相得益彰。明星吸毒不但坚决反对，同时建议政府要严厉打击，因为明星吸毒会严重影响到我们的青少年一代。媒体对明星吸毒绝对不能宽容，不给吸毒明星复出成功的机会，严厉抵制。

（上接第 90 页）

的修复^[3]。同时该区域皮瓣，其蒂部血管较粗，较为方便吻合，且其能够带肌肉及股前外侧皮神经进行移植，因而其对于四肢皮肤组织缺损病症，有着良好修复效果^[4]。本研究结果显示，通过对 39 例病人的临床信息资料的回顾分析可以发现，经过股前外侧游离皮瓣修复治疗后，全部 39 例病人的皮瓣都得以有效成活，其中有 5 例（12.82%）病人出现静脉危象情况，有 3 例（7.69%）病人出现动脉危象情况，在给予相应的探查处理后，均得以成活良好。手术后，对病人随访 15 个月，有 9 例（23.08%）病人出现皮瓣臃肿情况，其功能受到一定的影响，经过针对性处理后，半年后得以整形，且其肢体功能，以及外观得到很好的恢复。在肢体感觉恢复等级方面，有 7 例（17.95%）病人恢复到 S1 级，有 15 例（38.46%）病人恢复为 S2 级，还有 17 例（43.59%）病人恢复为 S3 级。因此该类型皮瓣修复疗法，在该病的临床治疗中，有着积极的推广价值^[5]。

（上接第 91 页）

影响。本研究中，联合组患儿应用氯胺酮复合异丙酚全麻效果显著，从研究结果看，本组患儿的呼吸、循环功能及麻醉效果要优于单一应用氯胺酮的对比组，两组术后苏醒时间和不良反应情况无差异。

综上，在小儿手术全麻中，采取氯胺酮复合异丙酚用药方案的麻醉效果显著，安全性高，麻醉可靠稳定，有助于手术的顺利进行，值得临床推广。

参考文献

[1] 董晓菲. 氯胺酮复合异丙酚应用于小儿麻醉的临床观察与分

参考文献

- [1] 邓小花, 王海波, 唐凤琼, 李能文, 黄孙科, 朱华, 李志坚, 经维新. 游离股前外侧皮瓣修复下肢皮肤软组织缺损的临床应用 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2014, (01): 96-97.
- [2] 谭屏, 汤玉泉, 曾凯生, 刘伟聪, 罗龙, 危果. 游离股前外侧穿支皮瓣修复大面积皮肤软组织缺损的临床研究 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2014, (S1): 100-101.
- [3] 陈增刚, 吴灿, 黎明, 李正云. 游离股前外侧皮瓣修复四肢皮肤软组织缺损 [J]. 重庆医科大学学报, 2011, (09): 1129-1131.
- [4] 杨健胜, 关跃聪, 吴焯鹏, 李振科. 游离超薄型股前外侧穿支皮瓣修复四肢软组织缺损的临床效果观察 [J]. 中国实用医药, 2015, (21): 73-74.
- [5] 赵军, 谢见欢, 曾听明, 王鹏程, 李建杭, 陈裕祥, 李建球, 袁灼辉, 吴秀娟, 尹志成, 陈海生. 股前外侧皮瓣游离移植在大面积四肢软组织缺损修复中的应用 [J]. 临床医学, 2012, (06): 22-24.

析 [J]. 中国卫生产业, 2014, 10: 128-129.

[2] 杜伏扬. 氯胺酮异丙酚复合利多卡因用于小儿手术麻醉临床效果观察 [J]. 安徽医学, 2014, 06: 779-781.

[3] 熊威威, 赵振海, 蒋奕红. 小儿手术麻醉中氯胺酮复合异丙酚的临床观察分析 [J]. 当代医学, 2013, 18: 139-140.

[4] 杨柳清. 氯胺酮 - 异丙酚复合麻醉用于小儿手术的临床观察 [J]. 广东医学院学报, 2005, 02: 176-178.

[5] 赵亚兵, 杨杰, 邓小英. 氯胺酮异丙酚复合利多卡因用于小儿手术麻醉临床分析 [J]. 大家健康, 2015, 18: 165.